

V.V.9

Q Decline of Gupta Empire

Ans →

गुप्त साम्राज्य का उदय जितनी ही उतेजना से हुआ उसी उतेजना की भाँति पतन भी हुआ। भारतीय इतिहास उसका महत्वपूर्ण घाटी है। गुप्त साम्राज्य का समुद्रगुप्त एवं चन्द्रगुप्त मुहुर द्वितिय ने अपने पराक्रम से ऊँचा किया लेकिन कलान्तर में वह पतन के गर्त में चला गया। इस विद्याल साम्राज्य के पतन एवं विनाश के कई कारण थे। सर्व प्रथम स्कन्दगुप्त के बाद गुप्त शासकों में परम्परा में कोई ऐसा पराक्रमी शासक नहीं हुआ जो गुप्त साम्राज्य को पीछे हटने दिनाथ को रोक सके। अतएव गुप्त शासकों में लंबी परम्परा इस विद्याल साम्राज्य को सुगठित रखने में असमर्थ रही। बुद्ध गुप्त के बाद से गुप्त साम्राज्य का बाह्य विनाश पतन पाटम हो गया था।

गुप्त साम्राज्य के पतन के साथ ही धार्मिक स्थानों पर राजाओं का अन्तुदन हुआ। हुणों का आक्रमण और सामन्त राजाओं की महत्वाकांक्ष ने गुप्त साम्राज्य को निर्वृत बना दिया था। लघुधर्म साम्राज्य के प्रदेशों का शक्ति कम हो गई। गोपबन्धु के उत्तराधिकारी स्वतंत्र स्थिति प्राप्त कर चुके थे। पश्चिम उत्तर प्रदेश और पंजाब में वज्जिन, मगध में उत्तरगुप्त, और पूर्वी बंगाल में चर्मदिल्ल के बंधु के राजाओं ने गुप्त साम्राज्य का नामो निधान मिटा दिया। विष्णु गुप्त, चन्द्रादिल्ल इस पतन को अपनी आखा देख रहा था, कारण वह अक्षय एवं कमजोर था। उड्डो के आस पास गुप्त साम्राज्य तटस्थ नटस हो गया था। गुप्तों के वंशज मगध में स्थानीय राजाओं के रूप में रह गये। गुप्त साम्राज्य के पतन के निम्नलिखित कारण थे।

- ① पारस्परिक कलह → गुप्त राजवंशों के पारस्परिक वैमनह्य ने गुप्त साम्राज्य को नीचे काँटित किया। राजकुमारों का वैमनह्य एवं स्वयंपरदा पतन का कारण

2. ~~साम्राज्य~~ आक्रमण → शक्तिहीन सत्ता के दोषों
 निदेशी आक्रमणकारीयों का मन बहुत ही जबरदस्त
 साम्राज्य अपने उत्कर्ष पर था, तब कोई निदेशी आक्रमण
 नहीं हुआ। जब हुणों ने आक्रमण किया भी तो स्कन्दगुप्त
 ने उनके साथ खड़े कर दिए। स्कन्दगुप्त के बाद यादव
 कमजोर पड़ गए और फिर हुणों ने आक्रमण करके
 पण्डितों के बाद मध्य भारत पर हुणों ने अपना अधिकार
 कट लिया था। हुणों की शक्ति चोट-चोट बढ़ती गई और
 उनका वैश्विक सत्ता नवीं सदी तक।

3. आन्तरिक दुर्बलता → कमजोर शासन उनका
 मुकामला करने में असमर्थ रहे। राज्याभिषेक के दिन
 उनके संघर्ष ने भी साम्राज्य की शक्ति को कमजोर बना दिया
 था। वे न तो प्रबल शक्ति चाली थे न ही नीति निपुण
 ही। वे अपने प्राचीन सम्बन्धी त्वा मितो के साथ
 अच्छा सम्बन्ध न रखते थे। उनको अकर्मण्यता
 तथा अनभिज्ञता से भी साम्राज्य का पतन निश्चय आ गया।

4. सामन्तों की स्वतंत्रता → केंद्रीय शासन की निर्बलता
 से ताम्र गडक प्रांतिय शासकों ने अपनी स्वतंत्रता
 घोषित कर ली। सुदूर प्रांतों पर शासन करना
 असंभव हो गया। सामन्त समतान्त्र्य में राजा
 बन बैठे। पश्चिम में बल्लभी शासक, उत्तर में
 मानेखर, कन्नोज, तथा पूर्वी भारत में गौड़ शासक स्वतंत्र
 हो गए। इन शासकों के अपनी राज्य विस्तार की
 अभिलाषा से गुप्त साम्राज्य का गिरावट हुआ।
 इन्हें अभिलेख में ईशान वर्मो को
 महाराजापिशज कहा गया है। इससे अनुमान
 लगाया जाता है कि 550 ई. तक गुप्त साम्राज्य
 का पतन हो गया था। उत्तर का विजय गुप्तों के
 उदयान से भी गुप्त साम्राज्य का पतन हुआ।
 गुप्त साम्राज्य के पतन के कारणों में
 एक प्रमुख कारण था, परवर्ती गुप्त शासकों का
 वैश्विक जाव शक्ति विषय में उदासिन होना।

जो है
जब
जी जा
एक
बाद
गण
जा
उ

गुप्तवंश के प्रांत विर शासन के एकाव यमा-
ने। परवती शासन ने नौच यम का अनुसर
अटि सा और शान्ति पर आचारित जि
का अनुगमन किया उससे सैनिक कार्य
उपेक्षा हुई। इसके परिणामस्वरूप उन्
ने ही सामरिक प्रतिमान रटी फतन
आक्रमणों का सामना करने में असमर्थ
रुस सम्बन्ध में ह्वेन सांग ने विवरण
कि जब गैमेटिड काल में गुप्त सम्राट
पर आक्रमण किया तो बालाहिल ने अप
से कहा कि लक्ष्मी ने सुना है कि नाट-ची
रट है जो ल में उनसे लुच नहीं कर स
मरे मंत्रीगण मुझे अनुमति प्रदान कर तो मैं पंरु
में सुप सुप जाऊँ।”

गुप्त शासन की मांतिर जो
नीति को पतन का कारण बनी। आन्तरिक इच्छित वे
ने अपने पूर्वजों की तरह कठोर दंड नीति की परम्
परित्याग कर दिया तथा अल्पन्त उदार दंड एवं
सहाय किया इस प्रकार गुप्त साम्राज्य जिसमें
भारत की चतुर्मुखी उन्नति हुई, वह गुप्त क्षत्र-जि
जिसका शासन काल, भारतीय इतिहास का स्वर्ण
काल कहा जाता है जो जो भारत में प्रीक्लीज लु
नाम से विख्यात है, उपलब्ध कारणों के फ
पतन की राह में चला गया।